
„Rokovnjaci". 
Slika iz mariborskega družabnega življenja. 
Gospod urednik! Prosili ste me, naj 

Vam spišem sličico o položaju in že danes, 
evo me, izpolnjujem svojo obljubo. Vem sicer, 
da ste Vi pričakovali sliko o političnem po
ložaju, toda kaj bom pisal o rečeh, o katerih 
v Mariboru zadnji čas nihče ne govori in 
katerih bi nihče ne čital. Vse »študirane in 
neštudirane suše» stoje še v Mariboru pod 
utisom »Rokovnjačev*. 

Stopite, gospod urednik, kaki večer v 
Narodni dom, seveda v restavracijo, kjer 
s« toči ona zlata vinska kaplja, *ki nam srce 
jasni, mladi». Sakramiš! Zdi se ti, da si stopil 
v črni graben. Vse živi. Pri tej mizi veselo 
pojejo, pri oni se glasno razgo farja jo, tam 
strastno mečejo kvarte, iz kuhinje se sliši 
prasketanje ognja . . . . r sredi dvorane pa 
stoji govornik, kateremu teče besed«, kakor 
•Petru Toči, izgubljenemu lemenatarju.* Vse 
j« v najlepšem soglasju, dosedaj še nihče ne 
nosi »grintavega cvetja* s seboj, da bi ga 
vrgel pod mizo ter zasejal kreg in prepir. 

Nekdaj se je vse balo rokovnjačev in 
ljadje so se križali, kadar so slišali izgovoriti 
It to ime. A naših Rokovnjačev sedaj ? 

Listek. Ravno nasprotno, vse jih ima rado. Tudi 
BlažMozoli so izumrli. Nihče ne zmerja 
Rokovnjačev, da so «rokovnjaške duše*, 
• rokovnjaški capini*, nikomur ne «smrde, 
kakor hudiču krst*, ampak vsaki posnema 
fletnega Rajtguzenčka ter sedi najrajši «pri 
tistih grdih rokovnjačih*, sedi tako dolgo, da 

dan odslavlja 
milu zoro 
nad menoj . . . I 

«Mladi vojaki* in vsi, ki še «bodo kedaj do
rasli* v mlade vojake, so sedaj grozno «vo
jaški*. Ponosno korakajo, nagajivo salutirajo 
ter z veseljem opazujejo: 

,Kako jik gledajo ljudje 1" 

Toda verjeti jim mora človek le oprezno! 
Kdo si upa priseči na besede, ki jih »ojejo: 

Ko mi rihtimo britke meč«, 
Ki smrti, ne krvavih rani 

Gospod urednik, večer je, ko Vam to 
pišem. Tudi jaz sem prilil svoji leščerbi slabo 
olje, skoraj ne vidim več papirja, za to bom 
rajši po Bojčevem zapel: 

Po tujih ifrah smo doc4a) 
preradi legali, 
■a to »«m tudi aanikaj 
ugajalo prav ni i 

A zdaj nam rokovnjaški stan 
razjasnil je pogled, 
hoditi nam ni treba T stran, 
domači lep je sveti 

To meni je v8eč I 

Bojcu pa, gospod urednik, teh mojih 
pesniških vrstic ne pokažite! On bi gotovo 
vzkliknil: «Ta prokleta krpanja!» 

Skrlatast cvet. 
Po Vaclavu Kosmaku S. S. 

(Konte.) 
Služila sem tam tri leta. Prihranila sem 

si lep denar, ker nisem razmetavala za giz
davost kakor druge. Imeli smo nekaj pomoč
nikov. Cesto me je kateri vabil, da bi šla i 
njim v nedeljo na sprehod ali na ples. Jaz 
sem se pa držala župnikovih besed: Ne po
zabi na Boga! in nisem šla nikdar. Druga 
dekleta so se mi posmehovala, da sem ter
cijalka in se ponašale s svojimi ljubimci — 
jaz nisem marala zanje. Kmalu sem spoznala, 
kam jik to vede. V malbkateri službi so 
dolgo strpele, mnogo so jih spodili domu z 
otrokom, in če se je katera omožila — kar 
se ni pogosto zgodilo, — bilo ji je stokrat 
žal. Najstarejši naš pomočnik je bil malo
beseden človek, pri delu pa za tri, in denar 
je znal v nedeljo obdržati v roki tako, kakor 



vsak drug dan kladivo. Meni je bil ta človek 
všeč, četudi se mi ni dobrikal. Kolikokrat 
sem si mislila, ko so se hoteli mlajši fantje 
z menoj šaliti: Ko bi bili vi vetroplašči taki 
kakor je Svoboda!* 

«Tedaj imam čast, z gospo Svobodo 
občevati?* uklonil se je gospod župnik z na
smehom. 

«Da! — Nekoč mi čisto z jasnega za
kliče ljubi Svoboda: ,No, Katrica, ali bi se 
ne možila?'* 

Zarudela sem, da bi se mu pa ne zdela 
neumna, odgovorila sem: «Zakaj ne, pa ni
mam ženina.* 

«Ženin stoji pred vami, hočeteli?» 
Sklonila sem glavo in molčala. 
«No, no — saj niste otrok, vi mi uga

jate. Ako sem tudi jaz vam po godu, podajte 
mi roko — pa se nekako preživimo.» Jaz od 
nekdaj nisem rada delala dolgih okolnostij. 
Pogledala sem mu v obraz, v oči, podala 
mu roko in bilo je storjeno. — Pisala sem 
o tej reči gospodu župniku. Ta mi je sklep 
odobril, dejal pa je: Gospod Bog je modrejši 
kakor jaz; idi se ž njim posvetovat v cerkev. 
Ako ti notranji glas reče: Ne — vdaj se. 
Storila sem tako. — Vest mi ni pravila ne! 

Vzela sva se tedaj, najela si v pred
mestju malo delavnico in začela v božjem 
imenu. On je imel 500, jaz 150 goldinarjev. 
Začetek je bil težaven. Jaz sem mu bila za 
pomagača, mučila sem se z možem, da mi 
je postala roka en sam žulj. Še danes se mi 

pozna na roki, blagovolite pogledati. — Na 
srečo je imel najin prejšnji gospodar toliko 
dela, da je komaj zadostoval naročilom • sta
vilo se je ravno več velikih poslopij. — Pre
pustil nama je torej nekoliko dela od svojega. 
Bila sva marljiva in groš je rastel na stotak. 
— Po enem letu, ko nam je Bog dal tole 
Marico, vzel si je mož pomočnika, pozneje 
dva, tri, — in zdaj imamo svojo lastno hišo. 
Tako naju je Bog blagoslovil. Prišla sem se 
mu zahvalit in tu vam oddajem 200 gld. za 
dve ustanovni maši; za moje roditelje in za 
rajnega častitega gospoda.* 

Izvlekla je denarnico in položila pred 
duhovnika dva stotaka. 

Duhovnik se je priklonil in gledal s spo
štovanjem na njo. 

«In sedaj pojdemo, da pokažem svojima 
hčerkama kočico, koder sem bila rojena, in 
pa polja ter gozde, kjer sem se trapila, da 
bi spoznali, da more človek iz siromaštva s 
poštenostjo in delavnostjo priti do premo
ženja. Jaz hčerki navajam k delu, častiti 
gospod, saj ne vemo, kaj jih čaka. Premo
ženje se lahko zgubi.* 

«Sveta resnica, milostiva gospa. Ko bi 
le vse matere tako govorile in storile!* 

To je priprost življenjepis Kočarkove 
Katrice. Ali bi mogel biti prostejši — živ
ljenjepis in življenje? 

In vendar zasluži morebiti naslov: Škr
latast cvet. 


